

(1873-1931) //

, 2014. - .1. - .76-78.

**Боголюбский Николай Васильевич (1873-1931)***Из архива внука - Сергея Львовича Боголюбского и книги «По реке Обноре» (сост. А.В. Рутман)*

Николай Васильевич Боголюбский родился в 1873 г. в селе Успенское-на-Секше Любимского уезда Ярославской губернии в семье псаломщика. Его отец, Василий Федорович Боголюбский, всю жизнь служил в храме села Успенского-на-Секше и погребен на местном кладбище 9.03.1897. Там же погребена и его мать, Анна Александровна, урожденная Павловская, - дочь диакона церкви села Троицкого-в-Закулижье Любимского уезда Ярославской губернии. Все известные предки Николая Васильевича - дед, прадед и прапрадед-служили в Казанском храме села Караш Ростовского уезда Ярославской губернии, где был придел во имя Боголюбской иконы Богородицы, откуда и произошла их фамилия.

Николай Васильевич в 1895 году окончил Ярославскую духовную семинарию. Сразу после окончания учебы в течение двух лет работал учителем Гаврилов-Ямской церковно-приходской школы Ярославского уезда. Высокопреосвященнейшим Ионафаном (Рудневым), архиепископом Ярославским и Ростовским, определен на место священника к церкви Спаса Нерукотворного Образа села Кинтаново Любимского уезда Ярославской губернии 16 декабря 1897 года и рукоположен в иерея 15.01.1898 Преосвященным Иоанникием (Казанским), епископом Угличским. Николай Васильевич был повенчан с дочерью священника села Кинтаново - Александрой Капитоновной Покровской. До замужества матушка работала учительницей Кинтановской церковно-приходской одноклассной школы.

С 28.04.1898 о. Николай преподавал Закон Божий в местной церковно-приходской школе, с января 1903 года - также в Хомутовской церковно-приходской школе, а с 24.12.1904

и в Пальцевской земской школе. Состоял членом благочиннического совета с января 1911 года. Его трудолюбие было отмечено епархиальным начальством: за 5-летнюю службу в сане священника и особые труды по делу народного образования архиепископом Ионафаном он был награжден набедренником, а в 1909 году Высокопреосвященнейшим Тихоном (Беллавиным), архиепископом Ярославским и Ростовским, - скуфьей. Не сохранились сведения обо всех его наградах, но известно, что в конце 1920-х годов о. Николай имел сан протоиерея. Николай Васильевич был любим своими прихожанами, и до сих пор оставшиеся в живых сельяне, бывшие в последние годы его служения совсем юными, с величайшим уважением и любовью вспоминают его имя. В тяжелые двадцатые годы прихожане не отвернулись от своего батюшки: в праздники собиралось столько народу, что в храме встать было негде. По словам свидетелей, на причастие везли маленьких детей на лошадях и в санках со всех окрестных деревень. Тридцать два года служил отец Николай в сельском храме, с любовью трудился Богу и тогда, когда за усердие получал заслуженные награды, и тогда, когда реальной стала угроза тюрьмы и ссылки.

В 1928 году он был арестован за некие антисоветские высказывания в проповеди, но вскоре отпущен. Вернувшись, он продолжал свое служение, не боялся по-прежнему нести Слово Божие людям. В начале января 1930 года по указанию властей местный сельсовет развернул антирождественскую кампанию. Несмотря на все усилия, на мероприятие пришли только председатель сельсовета и учителя Кинтановской и Хомутовской школ. Даже из детей почти никого не удалось привести: родители не пустили. В том же январе на обсуждение вопроса о снятии колоколов крестьяне явились в сельсовет с дружным протестом. Также дружно прихожане помогали своему батюшке уплачивать налоги и отстаивать церковь от закрытия.

Протоиерей Николай был арестован 19 февраля 1930 года и помещен в ярославский специзолятор. Обвинялся в антисоветской и антиколхозной агитации, но нужного следствию признания о. Николай так и не дал. Решением тройки от 16.03.1930 Николай Васильевич Боголюбский, обвиненный по ст. 58 п. 10 УК РСФСР, был приговорен к 3 годам лишения свободы с применением к нему конфискации всего имущества и выселением семьи из пределов Ярослав-

ского округа. Его мученический путь окончился в концлагере гор. Котласа Архангельской области 10 июля 1931 года. Незадолго до кончины Николая Васильевича к нему в лагерь приезжал на свидание его сын Александр. Он застал отца в тяжелом состоянии (почти отказывалось работать сердце, проблемы с которым начались после первого ареста), с трудом передвигавшимся на сильно распухших ногах. Отец Николай, предвидя близкий конец своей земной жизни, передал прощальное отеческое благословление жене и детям.

Дату смерти удалось выяснить благодаря собственноручным записям под заглавием «Carta Mortale», сделанным братом Н. В. Боголюбского - протоиереем Иоанном Васильевичем Боголюбским 15 мая 1941 г.

Реабилитирован Николай Васильевич Боголюбский  
28.09.1989.

В деревне Кинтаново, напротив того места, где на другом берегу реки Руша находилось село Кинтаново и сохранились развалины четырехпрестольного каменного храма, семьей младшего внука Николая Васильевича в его память воздвигнут маленький деревянный храм, освященный во имя святителя Николая Чудотворца. Потомки Николая Васильевича и его прихожане верят, что во время богослужений, проходящих в нем, незримо молится с ними отец Николай.

*Р. С. Рассказ о судьбе Николая Васильевича Боголюбского передан в архив общества «Совесть» Сергеем Львовичем Боголюбским. Им же в 2012 г. был установлен на мемориальном кладбище Макариха в Котласе поклонный крест в память своего деда. На освящение креста в июле собрались 35 потомков протоиерея, принявшего мученическую смерть за веру. Многие из них, собранные Сергеем Львовичем, впервые узнали, чьи они потомки, и встретились со своими многочисленными родственниками.*